

EL CLAMOR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales
SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Baleares		Península	
Ordinarios, trimestre	1,00 pesetas	Honorarios, año	4,00 pesetas
Obreros, trimestre	0,65	Protectores, »	3,00
Número suelto	0,05	Ordinarios, »	2,00
» atrasado	0,10	Obreros, »	1,50

REDACCION Y ADMINISTRACION

Miramar, 6-2.º
PALMA DE MALLORCA

Los Jaimistas

ante la revolución futura

(Fragmento del discurso pronunciado en el banquete jaimista de «La Huerta» por D. JUAN VÁZQUEZ DE MELLA).

Y dichas estas palabras voy á terminar, y voy á terminar diciendo lo que expresa todos nuestros sentimientos y todas nuestras esperanzas.

No creáis que porque estas fiestas religiosas han sido tan espléndidas y magníficas, así como esta procesión, de la cual quedará en nosotros un recuerdo indeleble, no creáis que por eso, al alentar de tal manera la fe de España, ya hemos llegado á un momento en que la fe lo avasalla todo y en que podemos dormirnos sobre nuestros laureles y no tenemos nada que hacer. No; los tiempos aciagos no han terminado, los tiempos aciagos vienen, la revolución cosmopolita estallará aquí como en todas partes; esas horas fúnebres de una noche funeral, en que aparecerá como un idilio lo que en otros tiempos se consideró tragedia espantosa no están lejos; yo creo que, á pesar de todas estas protestas ardientes de nuestra fe, la revolución no se duerme y la revolución vendrá, vendrá porque debe venir. Y ¿sabéis por qué debe venir? Porque hay un presupuesto en las naciones que no es el presupuesto económico de ellas, es un presupuesto moral, es un presupuesto de las almas, no de los cuerpos, y ese presupuesto lo forman los ingresos de las virtudes; y cuando hay un déficit en esas virtudes, porque hay un aumento enorme en los vicios y en la impiedad, entonces suele cerrarse con la bancarrota de una sociedad, y eso sucederá en otros pueblos; en el nuestro el déficit podrá ser grande, pero la bancarrota no llegará.

Yo tengo la confianza de que, al estallar esa revolución, nosotros seremos los que empecemos aquí la restauración de Europa. A mí no me asusta el creer que vendrán un día Repúblicas latinas, aunque vengan restauraciones monárquicas, como en Portugal que probablemente se realizará pronto, pero que como no sean restauraciones completas poco durarán y vendrán detrás de ellas repúblicas demagógicas con más fuerza que las actuales; pero, aunque vengan revoluciones y aunque vengan restauraciones parciales, aunque parezcan asentados los tronos sobre esos eclecticismos mudables, sobre esos intereses creados, que suelen dar vida efímera á las instituciones, la revolución seguirá su paso, la ola de lava que va socavando los fundamentos y las bases de esos poderes no cesará en sus embates, y un día se abrirá una grieta, y otro día, hasta que, al fin se alzarán un volcán en donde caigan y se consuman todas esas instituciones, entonces reducidas á escorias. Yo creo que sobre Europa, y sobre la Europa latina singularmente, apóstata de Cristo en sus Estados aunque no lo sea en la entidad total de sus naciones, vendrá un momento de revolución, y vendrá un desatado huracán que barrerá todos los poderes más francamente apóstatas todavía; pero tengo fe completa en esta sociedad fabricada por Cristo y por la Iglesia, y amantada en su seno. No puede perecer, y á España le tocará ser la salvaguardia, y como la Covadonga de Europa, y creo que la restauración empezará en nosotros y á nosotros nos tocará en primer término combatir. No os durmáis, pues, sobre los laureles, no os abandonéis tanto á los triunfos conseguidos, mirad que, aunque la fé está ardiente, vendrán días más aciagos, vendrán revoluciones sangrientas, y hay que estar apercebidos para combatir; pero cualquiera que sea el día de la contienda y del combate, yo lo sé, estaremos en nuestro puesto, estaremos todos unidos como un solo hombre, dispuestos á luchar y á dar nuestra sangre por Aquel que la dió por nosotros.

Por eso, si llegara un día en que la revolución se desencadenara sobre Europa, y singularmente sobre España, y el jacobinismo

de los Poderes oficiales imperase y llegara á trascender á las leyes, y quisiera imponerse á las costumbres y avasallar y dominar las familias y las conciencias españolas, entonces, jaimistas, ¡recordad vuestro deber! Nosotros no somos una escolta aparatosa exclusivamente destinada á ir en grandes paradas detrás de la Custodia; nosotros somos un ejército de cruzados, que tenemos la obligación de regar el suelo por donde marcha con nuestra sangre; y si llegaran días de combate tan terrible, nosotros afirmamos que la revolución no se apoderará de esa Custodia sin que ella llegue á flotar sobre un lago de sangre jaimista, y cuando la tierra empape esa sangre, la Custodia quedará incólume, como emblema y coronamiento de una sociedad cristiana y de una Monarquía restaurada. (Ovación extraordinaria: Los aplausos y los vítores al orador se repiten durante largo rato.)

Glamores para

«EL CLAMOR»

Así como al siglo pasado sarcásticamente se le llamó «siglo de las luces», así también al presente siglo XX ha de ser propicio se le llame «el de los grandes maquiavélicos» y el de las más colosales majaderías.

Por todos lados el engaño, por todas partes la ficción y el sofisma. Lo blanco pasa por negro, la verdad por mentira, el vicio por virtud, lo poco por mucho, lo puro por impuro y la fantasía por realismo y sincera afirmación positiva.

Desde las alturas de los poderes dominantes hasta el último quidam que para que el público no se entere de los gemidos del paciente arranca al son de una murga muecas *sin dolor*, se desarrolla en los presentes tiempos el embrollo de nuestra vida nacional.

Por los azares y conveniencias de la política turnante ó *lunante*, se improvisa de pronto una fracción destinada á manejar las riendas del Estado. Pues, sin arraigo en el país, sin el conocimiento público siquiera del nuevo programa ni de ninguna personalidad del naciente grupo, sube éste—como la espuma—de la nada á la superficie, y se coloca en el candelero con una facilidad que pasaría si no se supiera que lo que empuja aquella *ascensión* es el estómago fozilizado de los famélicos y de los pánfilos que quieren vivir á expensas del presupuesto.

Un caso práctico de tal *popularidad* que viene á pintar al vivo las anteriores afirmaciones, es el acontecido á principios de este siglo en Mallorca al formarse la *sucursal* del partido del señor Silvela, sucesor del señor Cánovas y contrario á los conservadores históricos. Otorgada la jefatura provincial á un señor Conde que hasta entonces sólo era conocido por el prestigio de sus antepasados, al preguntarse el público que quién componía la citada agrupación, llegó á adquirir fama la frase de un chusco que contestara:—Pues, el partido silvelista mallorquín lo componen el señor Conde y su criado *que le vota en contra*. (En efecto, el pobre criado, más consecuente que su amo y por lógica natural más digno—como luego se ha demostrado—de ostentar los blasones de aquél, continuaba rindiendo el culto debido á las gloriosas tradiciones de aquella casa, y, en vez de votar por el silvelismo, votaba por los carlistas).

En el orden político nacional se ve que esos partidos improvisados, cuya representación en Cortes era conocida sólo antes por la única personalidad inquieta del nuevo director de orquesta, cambian de súbito la escena y se realiza el milagro de ver que una minoría insignificante en la oposición pasa á mayoría *aplazante* en el poder. Y como el poder ó cuando menos *su calor* es lo que buscan muchos, de ahí la fiebre que durante el presente siglo ha entrado á tanto ambiciosillo, DENTRO DE LAS DERECHAS INCLUSIVE,

de forjarse utopías y planes nuevos, prescindiendo de los moldes y principios viejos, para cada cuatro gatos constituir su Directorio Nacional, sus Comités provinciales y sus Jefaturas Regionales... que vegetan y *provincialmente* hacen la siesta, amparándose en este motivo para no ayudar ó estorbar á los demás y siguiendo con ello consciente ó inconscientemente las inspiraciones de quienes, por manera maquiavélica y armando el áscua á la sardina de su conveniencia, laboran *pro domo sua* en la sombra para apoyar la confusión, el embrollo y las majaderías de que he hablado al principio de las presentes líneas.

Por lo que afecta á los que declaradamente merodean dentro ó por los alrededores del liberalismo de uno y otro pelaje, nada tiene que decir ese procedimiento, esa petulancia y ese afán de notoriedad que predomina, en que cada pisquis tiene un sistema de nuevo gobierno dentro de la cabeza, filosofando y *políticando* cada cual á su manera para y con tal de distinguirse y hacer la contra á los demás. Lo sensible es que de esa enfermedad se han contagiado espíritus al parecer rectos y ajenos en esencia á tales procedimientos, pero que en sustancia el ambiente les ha absorbido, y resucitando antiguas discordantes querencias pretenden continuar una labor que, desde el momento que no edifica por faltarle medios y vitalidad para atraerse la rama principal, su misión viene á resultar destructora y benéfica tan sólo al liberalismo de que los tales no saben más que abominar *en teoría* para venir á ser los más eficaces y *finos* auxiliares del mismo en la práctica.

Para comprender esto tienen sobrado talento los venerandos... *teatinos* de hecho y de techo, ó sea de uno y otro domicilio, que por un lado recomiendan *sotto voce* los unos la formación del grupo especial inofensivo que *sin compromisos* de ninguna clase les permitiría ayudarnos á nosotros, y por otro lado predicán los otros contra los partidos católicos, sosteniendo que el católico no debe meterse en política.

Esa es una gramática parda de la que estamos ya hartos, y Dios haga que no tengamos que insistir respecto al particular. Afortunadamente ciertas normas llegadas de Roma poco hace, nos dejan el campo libre para hablar claro y para enorgullecernos **CATOLICAMENTE** de ser lo que siempre hemos sido y continuaremos siendo, Dios mediante.

En vísperas de nuevas semanas trágicas y de los desórdenes sociales y revolucionarios que se avecinan, ¿á qué vienen esas... *traviesas* interpuestas en nuestro camino? ¿á qué viene ese afán de querer interceptar nuestros movimientos como obediendo á una consigna sectaria secreta ó como queriendo agradar *de presente* y en sus propias barbas á la ilustre personalidad coterránea á la que precisamente en igual fecha del año pasado casi *autoritaria y teocráticamente* se nos recomendaba la adhesión?... ¿Es ese el cariño de hermanos que debemos profesarnos los católicos, especialmente los que procedemos de una misma nobilísima antigua escuela?

Medite el que quiera, y pueda, sobre el alcance de esta coletilla, no sea que luego lógicamente y fundados en sus procedimientos tengamos que decir á los tales en son de burla, lamentándonos de sus descalabraduras... *morales* y de las nuestras (pues á su pesar como á hermanos les consideramos):

Vinieron los sarracenos
y nos molieron á palos,
que Dios ayuda á los buenos
cuando son más que los malos

Huyendo de minucias y miserias... católicas, que apenas el alma y dañan el corazón, pasemos á otras miserias y minucias de otro calibre que suceden en nuestra desventurada España.

Agobiada como está la nación con tanto gasto, y retrotrayéndome á lo que respecto al aumento constante de empleomanía ma-

nifestaba en mi crónica anterior, he de hacer una aclaración que sincerice y justifique en cierto modo la conducta de los liberales francos, basada en la que observaron durante sus largas dominaciones los liberales conservadores.

Sucedió, pues, que estos últimos fueron colocando entonces uno tras otro, ó á bandadas, todos los socios de sus casinos y todos los yernos, hijos y sobrinos de su *prohomonía*, y cuando todos los agujeros estuvieron llenos, y cuando ni siquiera hubo puesto alguno vacante de nodrizas en las Diputaciones, calcularon que lo mejor era cerrar y llevarse la llave, y de entonces data la inamovilidad de los empleados civiles.

De manera que eso justifica el proceder de los canalejistas de apelar ahora á la creación de nuevos negociados y nuevas direcciones y martingalas para dar de comer á sus secuaces.

Y eso con el visto bueno de los republicanos y socialistas que hasta este preciso momento han estado á partir un piñón con el canalejismo.

El socialismo no es más que un arte que explotan una colección de majaderos en perjuicio de la clase trabajadora.

(Y conste que entre esos majaderos no considero yo al jefe local socialista señor Roca Hernández, alias *Culet*. Este pobre hombre es demasiado ridículo y demasiado inocente para majadero. Siendo como es Concejal de nuestro Ayuntamiento, los trabajadores no le deben siquiera la iniciativa de las casas baratas para obreros).

El socialismo, bien dirigido y mejor encajinado, podría ser efectivamente la redención del proletariado.

A nosotros los tradicionalistas está reservado el cumplir esta gran y trascendentalísima misión social.

El «amar al prójimo como á tí mismo» que nos enseña el Catecismo y predicó el Divino Redentor de la humanidad, demuestra que el prójimo es nuestro hermano, que nuestra piel es igual á la suya y que las injusticias sociales deben condenarlas siempre y en primer término los católicos no contentándose en *consolarlas* con palabras de mansedumbre y santa resignación, sino con remedios prácticos y como aconsejaba el insigne y llorado Cardenal Monescillo, **CON PAN Y CON CATECISMO**.

Dados los tiempos que corremos, hay que cambiar las orientaciones y cierto socorrido modo de ser. Hay que ir al pueblo y atender y escuchar al pueblo, pues PESE A QUIEN PESE hay que reconocer y confesar que el pueblo todo lo sostiene, siendo el que dentro todos los órdenes goza de menos consideración.

¿Qué porvenir le espera al obrero de España después de cuarenta años de trabajar y de pasar privaciones sin cuento para sostener honrada y decentemente una familia?...

Otro día, quizá el sábado próximo, insistiré con más amplitud respecto al particular.

Oh... la República!... Los republicanos conjuncionistas y radicales han vuelto á tener su POCO DE REPÚBLICA estos días pasados.

En Bilbao celebraron otro meeting los primeros y lo... *avinagraron* también los segundos, repitiéndose los palos, puñetazos, arañazos, patadas, coces, mordiscos y demás *caricias fraternales* que se habían propinado en Barcelona el domingo anterior.

¡Apaga y vamos!

LEONCIO.

Debido á múltiples trabajos y gestiones que venimos realizando para mejorar notablemente nuestro semanario, el presente número consta únicamente de dos páginas,

PATRAÑAS SOCIALISTAS

El Trabajo

—¿Quién deberá trabajar?

—Bebel ha dicho: «Todos los que estén sanos deberán trabajar en el campo, en la fábrica ó en el taller: todos deberán trabajar, primero con las manos (incluso los hombres de carrera, los artistas, etc.), y luego con la cabeza. El agricultor entregará su campo al Estado y pasará á ser jornalero del Estado, el comerciante entregará su tienda para ser dependiente del Estado, y el sastre, el zapatero, el cerrajero, cederán su taller para trabajar en los talleres del Estado. Los maestros se ocuparán por la mañana en trabajos manuales, v. g., en cavar, segar, y luego enseñarán á los niños.» Vampoco te extrañará el ver á las maestras plantar judías, arrancar malas hierbas, etcétera, antes de dar su clase.

—Pues así, es preferible el Estado actual del obrero. El obrero es todavía libre para trabajar ó no trabajar, si así lo prefiere; puede hacerlo donde quiera y con quien quiera; puede escoger el oficio que guste, tiene salario propio y no puede ser maltratado, y si lo es, tiene derecho á defenderse. En el nuevo Estado perderá en todo y por todo del nuevo amo, el Estado; en una palabra, es mil veces preferible ser soldado.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias; dispepsias, (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando este acreditado

—Pero, en cambio; ¿no habrá ricos!

—¿Y qué me darán por mi trabajo?

—Bebel ha dicho: «El trabajador recibirá por su trabajo un talón ó billete en el que constará el tiempo trabajado; con él irá á casa del sastre y recibirá unos pantalones nuevos. Cuanto menos necesite, menos deberá trabajar.»

—Pues todo eso huele á esclavitud.

—¿Y en dónde deberá trabajar?

—«Cada cual podrá dirigirse á donde quiera y vivir y trabajar en donde guste.»

—¿Es posible esta libertad?

—Claro que no. Si todos los habitantes del campo quisieran trabajar á las ciudades (como sería lo más grato), ¿quién viviría en los pueblos? ¿quién iría á trabajar al monte? Si todos los zapateros de los pueblos se fueran á las ciudades, los talleres del Estado quedarán vacíos y á los que habitasen en los pueblos no les quedaría otro remedio que usar sandalias, alpargatas ó tal vez ir descalzos.

—¿Quién hará entonces los trabajos pesados, repugnantes, como por ejemplo, dar betún á las botas lavar la ropa sucia, limpiar las chimeneas, remover estiércol, si todos tenemos libertad de escoger el trabajo que más nos guste?

—¡Pero en cambio no habrá ricos!

—Sí; pero habrá muchos que manden y

que encarguen á los demás lo peor. Pero bien: ¿para qué deberé trabajar?

—No para ganar un salario (puesto que desde ahora el dinero no servirá de nada), sino para obtener un talón. Sin duda creerás que será fácil ahorrar talones y formar un capital. Pues, amigo, estás muy equivocado. Porque como una de las máximas del socialismo es que «la propiedad es un robo», te quitarán los talones que hubieras ahorrado, y probablemente serás castigado como ladrón.

—Pues mira, á mi ver, el que hoy da su dinero para la propaganda socialista, no hace otra cosa que contribuir á que mañana le traten como se hace hoy con los que van á presidio.

H. V.

Hotel "La Verdad,"

para sacerdotes y demás personas

Calles de San Severo, 3; San Felipe Neri, 1 y 3, y Plaza de San Felipe entrada San Severo (esta calle da frente la Catedral)

BARCELONA

Grandes Reformas y ampliaciones del local. Elegantes y espaciosos comedores. Timbres. Alumbrado eléctrico en todas las dependencias y habitaciones. Servicios espléndidos. Es la única casa que con tan reducidos precios ofrece tantas ventajas al señor pasajero.

A bonos por temporada — On parle français

¡¡Diabéticos!!

Exito seguro y asombroso contra la diabetes sacarina (orina dulce). Moderno descubrimiento. Informes gratuitos, á domicilio ó por correo, escribiendo á J. Pons, Miñonas, 8, Palma.

Lecciones de francés

por MR. LOUIS CARBOU profesor francés residente en Mallorca desde hace más de 20 años.

Clases colectivas y particulares y lecciones á domicilio. Dirigirse: CALLE DE LA CUARTERA, 7-3.º—PALMA.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Diputación, 273, farmacia, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y Américas.

ELIXIR CALLOL

SINDICATO, 2 Á 10

ALMACENES MONTANER

MILAGRO, 1 Á 11

Primavera y Verano

Recibidos extensos surtidos, en Pañería y Novedades para Señora y Caballero se detallarán á precios limitadísimos.

NOTA.—Hay disponibles varios géneros de OCASION entre ellos Artículos de verdadera seda de capullo, al precio de **14 PESETAS** el corte de vestido y **4 PESETAS** EL DE BLUSA.

No comprar sin visitar antes esta casa

MATERIAL AGRÍCOLA MODERNO

de la importante fábrica de D. Apolinar Arrieta de Pamplona

Arados Bravant Bajac, dobles y simples.—Gradas, rastrillos, corta-pajas, trituradoras, clasificadoras de granos.—Utensilios completos para todos los cultivos. Molinos de viento, norias y bombas de todas clases.—Prensas y filtros para vinos y aceites.

Material á vapor, á petróleo y á Malacate para trabajos de desfonde y desmonte, etc., etc.

Dirigirse á Miguel Ramis Lladrés, SANSELLAS.

Gran Fábrica de Licores Anisados y Rectificación de Alcoholes de JUAN SUAU

Plaza Pte. Sta. Catalina 50-51-52-53-54

ESPECIALIDADES DE LA CASA

ANIS BARONA - ESTOMAGAR SANTA CRUZ
Casa fundada en 1882

"Las Monjas,,

Recibidas las NOVEDADES PARA SEÑORA

Ricas BLUSAS confeccionadas en Nansú bordado, tül, encaje, seda Liberty, crespón y gaza metal.

Especialidad en géneros negros para LUTO

¡LA HIGIENE ANTE TODO!

Muchas de las éntermedades tienen por base la adulteración y falsificación de los alimentos

La salud exige una alimentación higiénica y nutritiva

Los Médicos en general prescriben á sanos y enfermos **LECHE PURA** como base de una buena nutrición.

La lechería **LA PUREZA** de Jaime Cerdá Rotger, calle de Santa Clara esquina Pont y Vich (frente al Call) es la que sirve con esmero y garantía, pues no se expende sin haber sido antes analizada, y en las clases siguientes:

Leche esterilizada especial para enfermos

Leche pura garantizada de Vaca y Cabra (sin esterilizar)

Á O'10 MEDIDA

Servicio de **LECHE CALIENTE** y **CAFÉ CON LECHE** á todas horas

AVISO Á LO CONSUMIDORES

Exigir á su servidumbre el sello del establecimiento con fecha corriente, que deberá ir pegado á todo envase como garantía de su procedencia, para evitar ser engañados como diariamente sucede.

AVISANDO SE SIRVE Á DOMICILIO

Este servicio irá también precintado con una etiqueta de la casa para garantizar la pureza del contenido de sus envases.

No confundirse: Calle de Sta. Clara esquina Pont y Vich, frente al Call

MUEBLES Y ESTAMPERIA

Fideos, 21 y Peregil, 12

Esta casa tiene grandes existencias en molduras extranjeras y del país. Gran surtido en estampas y oleografías de todas clases, lunas y vidrios. La casa que vende más de Palma al por mayor y menor en dicho artículo.

Grandes Almacenes Bon Marché

Entre la iglesia de San Nicolás y el Gran Hotel

* * * * * SOMBREROS PARA SEÑORA * * * * *

Se han recibido los anunciados modelos de París «El gran chic de la Moda»

Confecciones de vestidos para señora y niños, Blusitas japonesas de alta novedad Gran surtido en sedas, lanas y fantasías de algodón, Pasamanería, ricos adornos. Corsés modelos especiales.

SASTRERIA * * * * * CAMISERIA * * * * * PRECIO FIJO